

宝宝睡得正好 不要频繁打扰

曹女士问:我女儿10个月,从小睡觉就不太好。没断奶前,我们认为是奶水没吃饱,所以常醒来。她一般情况下,每晚9时吃150ml奶,过一会睡觉,到凌晨1时就醒来要吃。之后就睡不好,老是翻来翻去,严重的时候还要哭闹。还有,我女儿每次晚上吃好后都要抱着睡。为什么每次都第一觉挺好的,之后就睡不安稳?但是白天她睡觉就很深,一动都不动。

乐乐妈妈:没断奶前,乐乐晚上都要睡睡醒好多次:睡半个小时,吃半个小时,碰上他回奶,我和他外婆还得抱着他拍上一小时。白天,我们会定期检查他有没有尿床,到了晚上我们就尽量不去打搅他,也很少哄他,只在他哼唧时轻轻抚摸他或者拍拍他。如果发现他睡得不安稳,我就给他放点轻音乐,但是音量一定要调得很轻,基本上他听到就睡着了。记住不要老是检查尿布是否湿了,经常换尿布也会打扰宝宝睡觉。

同同妈妈:同同睡觉从不用我们操心,进幼儿园后,她还被老师评为“睡午觉小标兵”。我一直坚持一条原则“冬要保暖,夏要凉”。冬天,同同会比大人多盖一层薄毯子;夏天,特别热的天气,我们会给她开空调,但空调温度维持在27℃,再打开电扇保持房间的空气流通。在舒适、昏暗的环境里,宝宝睡得特别香。同同长大后,白天玩闹起来挺疯的,晚上一沾枕头就睡着了。我建议,宝宝睡得不大安稳时,要检查是不是盖得太多、衣服太紧?

凯凯妈妈:我们家的人给凯凯取了个绰号叫“小猪”,因为他小时候特别好睡:吃了睡,睡了吃,不哭不闹的。但是在断奶和长牙的时候,他也有过不肯睡觉,或睡不安稳的时候。我发现,睡觉前不能和宝宝玩得太疯,玩亲子游戏也要选安静点的,否则,他一兴奋就更睡不着。曹女士应该给女儿在临睡前喂些稠一些的米粉,尽量不要让她晚上饿醒,否则当然睡得不踏实了。

【相关链接】

宝宝睡眠可以分为深睡眠和轻睡眠,当处于深睡眠时的宝宝呼吸规则,没有任何自发性的运动。而轻睡眠时则过多地表现为偶尔手脚不时地动,甚至感觉眼睛微开。家长夜间勤于给孩子换尿布,往往是打扰了宝宝深浅睡眠之间的交替规律。专家认为,宝宝睡觉的时间并不是越多越好,而是要看其中金质睡眠时间有多长。所谓金质睡眠就是指持续的深层睡眠。宝宝1至2岁时,夜间持续睡眠时间需达10小时以上,若是睡眠中断次数过多、出现剧烈动作的频率增多,会影响宝宝白天的活动状态,表现为反应迟钝、记忆力下降,并且容易烦躁。长此以往,对宝宝的身心发展都有负面影响。



图 CFP

【下期题目】

从怀孕时的众人宠爱集于一身,到生下孩子后琐事不断,我开始与家人之间产生了无穷的矛盾,心情也越来越抑郁。

闷。看着宝宝甜美的笑脸,我当然开心不已,却害怕为该给宝宝穿多少衣服,按需喂养还是按时喂养争吵,是不是每个新妈妈都会与我一样,遇到原来不曾设想的问题?

读者参与“雅培妈咪三人行”栏目,可以将自己的问题发到 wangl@wxjt.com.cn,或登录新闻网 www.xmnext.com;雅培妈妈网 www.abbottmama.com.cn 参与讨论。



雅培妈咪三人行



儿童急症救助的要领

■ 现场观察

好动是儿童天性,因好动而引发的儿童伤害事件时有发生。如孩子被热水瓶烫伤,或从高楼跌落,或将果冻吸人气管而窒息等等。家长不能因为意外出现的可能性而扼杀儿童好动的天性,但是,如果能具备一些处理意外事件的基本技能,则可降低儿童伤害程度的恶化,使孩子的生命得以挽回。

这里所指的“儿童急症救助”,是指在医护人员到达之前,家长或其他在场的成人对发生意外伤害或突然患病的孩子实施的紧急救助。家长或成人一旦遭遇这类事件,应保持冷静,同时要学会按以下步骤有序处理:

■ 伤情检查

紧接着要快速观察并检查孩子的状况,它包括五个要素,即外观、呼吸及血液循环情况(主要看皮肤颜色)、身体活动以及其他情况的检查。以此来判断是否需要立即拨打急救电话。检查孩子伤情状况的这个步骤非常重要,

带孩子购物也可以不麻烦

对小朋友们来说,和爸爸妈妈一起去超市购物可是一件让人高兴的事。可是如果处理不当,好事就变成了麻烦事。试想一想在人来人往的人群中,找不到自己的孩子或是自己的小宝贝坐地大哭大闹,真是让家长朋友们手忙脚乱。如何能让每周的超市购物又简单又轻松呢?让我们一起来动一下脑筋吧。

■ “妈妈逛超市,别忘了把我也带上哦!”

缪诗妍妈妈提供照片



市里还是稳妥一点比较好,让他们坐在购物车上更安全省事一些。

分散注意力

许多超市的出口处都摆着巧克力、糖果,我就不止一次见到小朋友坐在地上大哭索要糖果。我的建议是在出口处用别的办法分散他们的注意力,如让孩子帮忙把采购的物品放在收款台上等,通常孩子这样做的话就会得到表扬。孩子也会高高兴兴地忘记了近在一边的糖果。

放松自己

即使偶尔有什么差错,孩子在超市里哭闹起来时,大人也不要过于紧张,担心别人对你的看法。有孩子的人,他们都会理解你此时的处境。

反思错误

发生差错时,您可以反思一下产生问题的原因是什么,总结经验,也许下次就会避免此类事情的发生。

晴天

健康婴儿是“动”出来的

适当耐寒训练

一定量的耐寒训练,对提高宝宝抵抗力很有好处。每天上午10时至下午4时,不妨多开开窗,把宝宝抱在窗前接受冷空气的刺激。每天这样的“空气浴”可进行2至4次,每次10至20分钟。天气不太冷,阳光明媚的时候,可以带宝宝出去散散步,晒晒太阳,但时间不宜过长,地方不宜太远,否则会影响孩子的休息。上下午各一次,每次半小时左右即可,最长不要超过50分钟。别忘了带上一瓶温水,帮助宝宝及时补充水分。

试试冷水洗脸

试用冷水帮宝宝洗脸,擦擦手,提高他对低温的适应能力。开始的四至五天,先用35℃左右的温水,然后将水温逐渐降至25℃左右,让宝宝有个逐渐适应的过程。比较暖和的天气里,还可以趁给宝宝晒太阳的时候,帮他擦擦脖子,擦擦背。每次冷水擦洗在一两分钟左右,擦到宝宝皮肤有点发红就好。

陆梓华

多做被动体操

别让过多衣物阻碍宝宝探索他们的世界。室内空调温度在18℃至22℃左右最适宜,给宝宝穿一薄一厚两件连身衣即可,或者还可以再多加一件小背心。一定要坚持给宝宝做被动操,帮助他(她)全身运动。大一些的宝宝,爸爸妈妈不妨用玩具鼓励他(她)翻身、抬头、爬行,运动时间长短,可以视宝宝的精神状态而定。

烫伤等,所采取的紧急救助的方法往往不同的。在以后的篇幅中,我们会陆续向大家介绍一些简单的观察和急救的方法。

